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ВСТУП 

 

На сучасному етапі вдосконалення податкової системи України вкрай важли-

вим завданням є адаптація вітчизняних норм оподаткування до норм та правил Єв-

ропейського Союзу, гармонізація податкового законодавства, його вдосконалення та 

усунення наявних недоліків з урахуванням зарубіжного досвіду. Насамперед це пи-

тання стосується акцизного оподаткування як найбільш дискусійної теми в контек-

сті гармонізації національної системи непрямого оподаткування до вимог Європей-

ського Союзу. 

В Україні процес адміністрування акцизного податку є складним і часто не-

зрозумілим для платника, що зумовлено різноманітністю груп підакцизних товарів, 

ставок, які динамічно змінюються, залежать від вартості, кількості товарів, мають 

різні одиниці вимірювання, залежать від курсу валюти тощо.  

Акцизний податок є одним з найбільш ризикових податків з погляду на його 

вплив на формування дохідної частини бюджету, що викликано: специфікою функ-

ціонування підакцизної продукції на ринку, постійними змінами законодавчого по-

ля, а також рівнем ефективності державного контролю за виробництвом та обігом 

підакцизних товарів. 

Питання непрямого оподаткування розглядаються в працях як вітчизняних, 

так і зарубіжних науковців. Серед представників західної економічної думки слід 

виділити таких, як: Дж. Гелбрейт, Дж. Кейнс, Е. Кларк, А. Лаффер, Д. Рікардо, П. 

Самуельсон, А. Сміт та інш. У сучасних умовах моніторинг еволюції акцизної сис-

теми оподаткування розглядається у роботах В. Андрущенка, П. Гайдуцького, В. 

Довженко, Т. Єфименко, А. Єлисеєва, О. Кузьміна, І. Кухаренко, Ю. Ляшенко, С. 

Онишко, В. Поповича, Е. Суханової, Л. Тарангул, В. Федосова, І.Якушика та інш.  

Однак на сьогодні залишаються акутальними питання щодо забезпечення тра-

нсформації акцизного оподаткування з урахуванням вимог міжнародних організацій 

та досвіду країн ЄС, шо зумовило обрану тему дослідження. 

Об'єктом кваліфікаційної роботи  є  акцизне оподаткування. 
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Предметом кваліфікаційної роботи є теоретичні основи та практичні аспекти 

акцизного оподаткування України. 

Метою кваліфікаційної роботи є дослідження теоретичних та практичних пи-

тань акцизного оподаткування та шляхів його вдосконалення в Україні. 

Досягнення поставленої мети вирішувалося шляхом розв’язання наступних 

завдань: 

- розкрити  економічну сутність та значення акцизного податку в державно-

му регулюванні економіки; 

- дослідити особливості акцизного оподаткування в Україні;  

- розкрити результати  податкового контролю  в сфері акцизного оподатку-

вання в Україні; 

- дослідити фіскальну ефективність акцизного податку в Україні;  

- виявити тенденції функціонування  акцизного податку з окремих підакциз-

них товарів в Україні; 

- систематизувати зарубіжний досвід функціонування акцизного податку; 

- узагальнити проблемні питання акцизного оподаткування України; 

- узагальнити основні напрямки вдосконалення податкової політики України 

в сфері акцизного оподаткування. 

Методи дослідження. При дослідженні теоретичних основ акцизного податку 

та зарубіжного досвіду використовувалися: з метою всебічного пізнання об’єкта до-

слідження – діалектичний та історичний методи, методи аналізу та синтезу; для ви-

явлення переваг та недоліків акцизного оподаткування – метод порівняння та логіч-

ного узагальнення; з метою наочного зображення статистичного матеріалу, теорети-

чних та практичних положень – метод спостереження, узагальнення та графічного 

зображення даних, табличний та монографічний метод. При визначенні проблемних 

питань та основних напрямів вдосконалення податкової політики в сфері акцизного 

оподаткування використовувалися методи логічного узагальнення, системно-

функціонального методу, а також математичного моделювання. 

Інформаційно-аналітичною  базою кваліфікаційної роботи є нормативно-

правові документи України, звітні дані Міністерства фінансів України, Державної 
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податкової  служби  України, Рахункової палати України, Державного казначейства 

України, Державного комітету статистики України, а також монографії, наукова та 

періодична література.  

Структура кваліфікаційної роботи складається з 3 основних розділів. У пер-

шому розділі  висвітлено основні науково-теоретичні засади організації акцизного 

оподаткування.  У другому розділі оцінено фіскальну ефективність акцизного опо-

даткування, фіскальне значення та роль окремих підакцизних товарів у формуванні 

доходів  Державного та Зведеного бюджетів країни. У третьому розділі розкрито за-

рубіжний досвід податкового  регулювання справляння акцизного податку,  пробле-

мні питання  формування та реалізації податкової політики у сфері акцизного опода-

ткування України та  шляхи її вдосконалення. 

Робота складається зі 105 сторінок друкованого тексту, містить 17 таблиць, 29 

рисунків, перелік використаної літератури налічує 70 джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Встановлено, що значна роль у реалізації політики стабілізації державних 

фінансів належить непрямим податкам. За економічною сутністю головними видами 

непрямих податків є податок на додану вартість (ПДВ), акцизний податок і мито. 

Головною особливістю непрямих податків є те, що вони можуть використовуватися 

як регулятор цін - завдяки зміні рівня цін держава впливає на реальні доходи спожи-

вачів. За допомогою регулювання ставок ПДВ держава може як стимулювати попит 

покупців у період кризи, так і стримувати – у період надмірного економічного зрос-

тання. Збільшенням ставок акцизного податку держава зменшує споживання шкід-

ливих товарів, ставками мита держава регулює експорт та імпорт, збільшуючи екс-

порт та захищаючи національних товаровиробників від конкуренції імпортованих 

товарів. Як інструмент фіскальної політики непрямі податки є ефективнішими за 

прямі. 

2. Визначено сутність акцизного податку – це непрямий податок, який вклю-

чається до ціни окремих товарів, що визначені законодавством як підакцизні, з'явив-

ся в Україні разом з ПДВ і замінив податок з обороту. Основою акцизного податку 

виступає диференційований підхід до оподаткування різних товарів та товарних 

груп, відносять до категорії специфічних акцизів. Наведено основні вимоги до плат-

ників та неплатників акцизного податку, а також операцій, склад підакцизних това-

рів, ставки та терміни сплати та методи адміністрування акцизного податку. 

3. Аналіз податкових надходжень до зведеного бюджету України протягом 

2015-2019 років демонструє їх тенденцію до зростання. Дослідження основних тен-

денцій розвитку системи акцизного  оподаткування дозволяє виокремити такий 

ключовий  аспект: відбувається поетапне зростання ставок акцизного податку, що 

зумовлює  поступове та постійне зростання ролі непрямих податків в наповненні 

Зведеного бюджету 

4. Аналіз показників фіскальної ефективності акцизного податку в Україні 

свідчить про те, що темпи росту надходжень акцизного податку зберігають зроста-
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ючу тенденцію протягом 2015-2019 років, що зумовлено насамперед щорічним про-

веденням індексації специфічних ставок, визначених в абсолютних значеннях, з 

урахуванням індексу споживчих цін з метою приведення розмірів ставок акцизного 

податку у відповідність із інфляційними процесами в економіці та отримання додат-

кових надходжень до державного бюджету. Проте, слід зазначити сповільнення те-

мпів зростання з 2016 року, який був піковим – 143,70 % проти 103, 3 % у 2019 році. 

Пікове зростання  акцизного податку до Зведеного бюджету України у 2016 р. від-

булося внаслідок реалізації політики підвищення ставок на тютюнові вироби. 

5. Встановлено, що рівень виконання запланованих надходжень з акцизного 

податку не виконується з 2017 року, що пояснюється зменшенням надходжень від 

акцизного податку з вироблених в Україні товарів через зменшення обсягів вироб-

ництва підакцизної продукції, хоча надходження від акцизного податку з ввезених 

на територію України товарів зростають. 

6. Проаналізовано, що питома вага надходжень акцизного податку з виробле-

них в Україні підакцизних товарів має тенденцію до зниження з 54,78 % у 2015 році 

до 52 % у 2019 році, що спричинене: скороченням обсягів виробництва; зменшен-

ням акцизних платежів від тютюнових виробів внаслідок ефекту підняття ставок; 

скороченням виробництва міцних спиртних напоїв; зниженням купівельної спромо-

жності населення через постійне підвищення ставок акцизного податку.  

7. Визначено, що структура надходжень акцизного податку із ввезених на ми-

тну територію України підакцизних товарів (продукції) є результатом залежності 

нашої держави від нафтопродуктів, нестабільністю митного законодавства та тенде-

нціями світової економіки. Динаміка зростання податкових надходжень спостеріга-

ється від таких груп товарів: ввезених транспортних засобів та нафтопродуктів ім-

портного походження. У 2019 році додатковий дохід вдалося отримати завдяки ма-

совому розмитненню автомобілів з єврономерами. 

8. Встановлено, що найбільшу питому вагу надходжень акцизного податку до 

Зведеного бюджету України займає такий вид підакцизного товару як тютюн та тю-

тюнова продукція – 54-60 %, проаналізувавши динаміку надходжень акцизного по-

датку встановлено, що найбільший показник надходжень спостерігався у 2019 році 
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та займав найбільшу питому вагу у розмірі 60,44 %. Рівень виконання запланованих 

показників акцизного податку з тютюну та тютюнових виробів вироблених в Украї-

ні  з 2017 року не виконується, що пов’язано зі скороченням обсягів виробництва та 

реалізації тютюнових виробів на внутрішньому ринку, а також з тим, що наповнення 

внутрішнього ринку суб’єктами господарювання, які здійснювали діяльність з опто-

вої торгівлі тютюновими виробами, забезпечувалося за рахунок скорочення запасів 

на складах, акциз з яких сплачено в попередніх роках. 

9. Встановлено, що актуальним напрямком забезпечення стійкого розвитку 

акцизного оподаткування є удосконалення податкового контролю в країні. Одним з 

важливих елементів податкового контролю є контрольно-перевірочна робота орга-

нів ДПС. Доведено, що контрольно-перевірочні роботи є дієвим механізмом переві-

рки повної та своєчасної сплати акцизного податку та  справедливим та результати-

вним видом роботи у плані донарахованих сум штрафних санкцій. У 2018 році ре-

зультатом контрольно-перевірочної роботи було донараховано до бюджету 1 506,6 

млн грн, у 2019 році – 337,2 млн грн. За результатами перевірок у 2019 році сума 

вилучених підакцизних товарів з незаконного обігу склала 1 953 млн гривень. З них 

обсяг алкогольних напоїв склав 7,9 % від усієї суми вилучених товарів; тютюнові 

вироби – 40,1 % від усього обігу підакцизних товарів. 

10. Головними напрямками удосконалення податкового контролю визначено: 

удосконалення облікової роботи; зниження рівня податкового навантаження; поси-

лення відповідальності як платників податків, так і податкових органів за недотри-

мання податкового законодавства; налагодження партнерських взаємовідносин між 

податковими органами та платниками податків; удосконалення методики проведен-

ня контрольно – перевірочних дій. Всі вище зазначені дії спрямовані на підвищення 

ефективності роботи Державної податкової служби, що, в свою чергу, дасть змогу 

підвищити податкову дисципліну серед платників податків та збільшити обсяги по-

даткових надходжень до бюджету. 

11. Світовий досвід акцизного оподаткування підтверджує акцизний податок 

як досить важливий фінансовий інструмент регулювання економічних та соціальних 

пpoцеciв. Акцизне оподаткування надає можливість через цінові механізми вплива-



97 
 

ти на обсяги виробництва та реалізації окремих підакцизних товарів як на митній 

території України, так і в сфері зовнішньоекономічної діяльності.  Система акцизно-

го оподаткування у провідних країнах світу формується з огляду на необхідність до-

тримання балансу інтересів виробників та споживачів, суспільної необхідності підт-

римки галузей та регіонів, зайнятості населення, інших пріоритетів соціально-

економічної політики. Також враховуються питання здоров’я населення, суспільно-

го порядку, необхідності обмеження соціальних наслідків зловживання алкоголем. 

12. Аналізуючи світовий досвід адміністрування акцизного податку та, зокре-

ма, контролю за обігом підакцизних товарів, можна виділити кілька загальних на-

прямків, які застосовуються державами з метою покращення податкового контролю: 

правові податкові заходи; система маркування підакцизних товарів, з метою відсте-

ження та контролю ланцюга поставок; міжвідомче співробітництво національних 

установ; співпраця державних органів з представниками бізнесу, в тому числі шля-

хом укладення угод; створення спеціалізованих контролюючих і правоохоронних 

структур; координація зусиль на регіональному та субрегіональному рівнях; вдоско-

налення системи контролю за виробництвом підакцизних товарів всередині країни, 

шляхом введення електронної реєстрації промислових підприємств і їх ліцензуван-

ням; ефективна діяльність правоохоронних органів; міжнародне співробітництво та 

обмін інформацією. 

13. В роботі визначені наступні проблеми акцизного оподаткування: нерівно-

мірне зростання податкового навантаження в частині акцизного податку в МРЦ си-

гарет; невідповідність переліку підакцизних товарів сучасним реаліям; тіньове ви-

робництво та продаж підакцизних товарів; відсутність контролю за формуванням 

виробниками звітних відомостей про використання та залишки марок акцизного по-

датку; відсутність належного державного контролю за розповсюдженням підакциз-

ної продукції (товарів); незбалансованість між регулюючою та фіскальною функці-

єю акцизного оподаткування. 

14. В роботі визначені основні напрями вдосконалення системи акцизного 

оподаткування: адаптація вітчизняної системи законодавчого обґрунтування справ-

ляння непрямих податків до норм та вимог ЄС у питаннях гармонізації бази та 
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об’єктів оподаткування, термінології та податкових ставок; розширення переліку пі-

дакцизних товарів; встановлення державної монополії на виробництво та регулю-

вання цін окремих груп підакцизних товарів; звільнення від акцизного податку пев-

них видів діяльності, що використовують екологічно чисті види палива або альтер-

нативні види енергії; впровадження електронної системи контрою за виробництвом 

та обігом підакцизних товарів; використання запровадженої системи «Електронна 

акцизна марка» для посилення боротьби із незаконним обігом підакцизних товарів. 
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